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Αθήνα, σήµερα στις 19 Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν όµως εισέλθουµε στη συζήτηση, αναγιγνώσκω ένα διαβι-
βαστικό από τη Γραµµατεία της Κυβέρνησης.

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε ότι σχετικά µε τη συζή-
τηση των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου της Δευτέρας 19 Σεπτεµβρίου 2016, καθίσταται
αδύνατη η παρουσία: α) του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη
Τσακαλώτου, καθόσον θα βρίσκεται σε συνάντηση µε τους εκ-
προσώπους των θεσµών, β) του Υπουργού Οικονοµίας, Ανάπτυ-
ξης και Τουρισµού κ. Σταθάκη, καθόσον θα βρίσκεται, επίσης, σε
συνάντηση µε τους εκπροσώπους των θεσµών, γ) του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ.
Νικολάου Τόσκα, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων, δ) του Υφυ-
πουργού Εξωτερικών κ. Αµανατίδη, µετά από συνεννόηση του
Υπουργού και του Βουλευτή, ε) του Υπουργού Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων, στ) του Υπουργού Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεωργίου Κα-
τρούγκαλου, λόγω απουσίας του στο εξωτερικό και ζ) του
Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Σταύρου Κοντονή
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων. Οι υπόλοιπες επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν κανονικά και συγκεκριµένα».

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1261/13-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι
προµηθευτές της εταιρείας «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ».

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέτω τη συγκεκριµένη ερώτηση καθότι και τον

περασµένο Ιούλιο -στις 13 Ιουλίου για την ακρίβεια- είχα κατα-
θέσει έντυπη απλή ερώτηση για το ζήτηµα που αφορά την επι-
χείρηση «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ» και πιο συγκεκριµένα τους προµη-
θευτές της εταιρείας «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ».

Μεγάλος αριθµός προµηθευτών υπάρχει σε σχέση µε την συγ-
κεκριµένη εταιρεία σε όλη την Ελλάδα. Ένας µεγάλος αριθµός

προµηθευτών υπάρχει και στην Ήπειρο και στην ιδιαίτερή µου
πατρίδα την Άρτα.

Γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι οι συγκεκριµένοι
προµηθευτές στους οποίους αναφέροµαι είναι οι µικροµεσαίοι
προµηθευτές, είναι οι µικροί προµηθευτές, οι οποίοι προµη-
θεύουν τα προϊόντα τους σε περιορισµένους πελάτες και αρκετοί
από αυτούς έδιναν αποκλειστικά τα προϊόντα τους στην εταιρεία
«ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ». Πρόκειται, λοιπόν, για εταιρείες όπως: τυ-
ροκοµεία, αλιείς, µεταφορείς για όλους τους κλάδους και κυρίως
για επιχειρήσεις, συσκευαστήρια του πρωτογενή τοµέα.

Η εταιρεία «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ» εισήχθη στο άρθρο 99. Ένα
από τα προβλήµατα που προκύπτει είναι το εξής: Οι προµηθευ-
τές έχουν εκδώσει τιµολόγια, τα οποία παραµένουν απλήρωτα,
διότι η εταιρεία αυτή δεν τους πληρώνει ή έχει δώσει µεταχρο-
νολογηµένες επιταγές. Μάλιστα για τα τιµολόγια τα οποία έχουν
εκδώσει, έχουν πληρώσει και τον αντίστοιχο ΦΠΑ. Προκύπτει συ-
νεπώς το εξής πολύ µεγάλο πρόβληµα: Θα φορολογηθούν για
τα τιµολόγια αυτά τα οποία έχουν εκδώσει; 

Διότι γνωρίζετε και εσείς, το γνωρίζω και εγώ και το γνωρίζουν
και όλοι ότι σε αυτή την χώρα ότι δεν έχουν πληρωθεί και πολύ
πιθανόν δεν πρόκειται να πληρωθούν, εκτός και αν υπάρξει κά-
ποια πρωτοβουλία από εσάς.

Σας ρωτώ, λοιπόν, προτίθεστε να προβείτε σε ενέργειες, προ-
κειµένου να διευκολύνετε τους προµηθευτές, που παρείχαν υπη-
ρεσίες στην εταιρεία «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ»; Εάν ναι ποιες είναι οι
ενέργειες αυτές και τι περιλαµβάνουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αλεξιάδη, έχε-
τε τον λόγο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θέτετε, κύριε Βουλευτά, ένα θέµα για το οποίο έχω απαντήσει
και άλλη φορά στη Βουλή και πολύ σωστά τονίζετε το θέµα και
της ειδικότερης περιοχής του νοµού σας αλλά και των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων.

Αυτό που θέλω να πω, είναι ότι κριτήριο της Κυβέρνησής στα
όσα έχει κάνει µέχρι στιγµής για την συγκεκριµένη εταιρεία, είναι
το πώς θα διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας των εργαζοµένων
στον όµιλο «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟ», το πώς θα εξασφαλιστούν οι προ-
µηθευτές της επιχείρησης και το πώς δεν θα υπάρξει ένα τερά-
στιο πρόβληµα στην αγορά, διότι αν όλο αυτό το πράγµα δεν
διευθετηθεί µε κάποιο τρόπο, θα υπάρχει ένα τεράστιο πρό-
βληµα στην αγορά.

Ήδη οι κινήσεις που έχουν γίνει -χειρίζεται το θέµα από την
πλευρά της Κυβέρνησης µε µεγάλη επιτυχία ο Υπουργός, ο κ.
Φλαµπουράρης- µας έχουν οδηγήσει σε µια κατάσταση, όπου
από ό,τι φαίνεται οι προµηθευτές από ένα όριο και κάτω θα πλη-
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ρωθούν 100% αυτά που τους οφείλει η επιχείρηση, από ένα όριο
και πάνω ένα µεγάλο ποσοστό των χρεών. Δεν έχω ακριβή ει-
κόνα. Τις επόµενες µέρες νοµίζω θα οριστικοποιηθούν αυτά τα
ζητήµατα. 

Εγώ σε ό,τι αφορά το φορολογικό ζήτηµα, έχω να σας πω ότι
και για το ΦΠΑ και για τον φόρο εισοδήµατος υπάρχουν συγκε-
κριµένες διατάξεις, τις οποίες θα σας πω, οι οποίες δεν οφείλον-
ται σε νοµοθετικές πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει εµείς, είναι
νοµοθετικές διατάξεις, οι οποίες προϋπήρχαν της Κυβέρνησής
µας. Με βάση αυτές τις διατάξεις, λοιπόν, σε ό,τι αφορά το θέµα
του ΦΠΑ, προβλέπεται µε βάση το άρθρο 19 του Κώδικα ΦΠΑ,
µείωση της φορολογητέας αξίας σε περίπτωση ολικής ή µερικής
µη πληρωµής του τιµήµατος µε βάση συγκεκριµένη γνωµοδό-
τηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, η οποία έγινε οµό-
φωνα δεκτή και προβλέπει ότι µόνο στις περιπτώσεις υπαγωγής
της επιχείρησης στη διαδικασία ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου
106, µπορεί να υπάρχει αυτή η µείωση και όχι στη διαδικασία εξυ-
γίανσης του άρθρου 99.

Αναµένουµε, λοιπόν, κι εµείς τις νοµικές εξελίξεις στο ζήτηµα
αυτό, για να προχωρήσουµε στην εφαρµογή στο θέµα του ΦΠΑ
της άλφα ή της βήτα διάταξης. 

Σε ό,τι αφορά τα θέµατα της φορολογίας εισοδήµατος από τις
ισχύουσες διατάξεις, δηλαδή από τον ν.4172/2013, προβλέπεται
ότι χρόνος κτήσης του εισοδήµατος θεωρείται ο χρόνος που εκ-
δόθηκε το παραστατικό, ανεξάρτητα από το αν αυτό εξοφλήθηκε
ή όχι. Αντιλαµβάνοµαι –αυτό που θα πείτε- ότι αυτό γεννά µια
αδικία. Αυτό, δυστυχώς, είναι το φορολογικό σύστηµα. 

Σε ό,τι αφορά τη συγκεκριµένη επιχείρηση, αναµένουµε και τις
δικαστικές και τις επιχειρηµατικές και τις άλλες πρωτοβουλίες
να οριστικοποιηθούν, έτσι ώστε να έρθει µετά η Κυβέρνηση µε
συγκεκριµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις και να αντιµετωπίσει και
τα ζητήµατα των χρεών της επιχείρησης -διότι υπάρχουν πολλά
χρέη προς το δηµόσιο της τάξης περίπου των 150 εκατοµµυρίων-
και να αντιµετωπίσει τα χρέη προς τις προµηθεύτριες επιχειρή-
σεις. Διότι υπάρχουν και πάρα πολλές επιχειρήσεις και πάρα
πολλοί εργαζόµενοι, που αν δεν πληρωθούν από τον Όµιλο Μα-
ρινόπουλο ή από τον όµιλο που τον έχει διαδεχθεί σ’ αυτές τις
υποχρεώσεις, θα οδηγηθούν και αυτές σε πτώχευση, σε κατα-
στροφή ή σε άλλες καταστάσεις. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, λοιπόν ότι η Κυβέρνηση κάνει ό,τι
είναι δυνατόν. Παρακολουθεί το θέµα και µόλις είµαστε έτοιµοι,
θα φέρουµε νοµοθετικές ρυθµίσεις για να προστατεύσουµε τις
επιχειρήσεις αυτές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Γε-
ώργιος Στύλιος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας επισηµάνω ότι η οικονοµική κα-

τάσταση στη χώρα δεν είναι καλή. Παρά τις εξαγγελίες της Κυ-
βέρνησης, η πραγµατικότητα είναι τελείως διαφορετική. Οι επι-
χειρήσεις κάθε µέρα προσπαθούν να αντεπεξέλθουν στις πολλές
και βαριές υποχρεώσεις που έχουν τόσο απέναντι στο κράτος
όσο και σε σχέση µε την αγορά, όπου υπάρχει µειωµένη ζήτηση,
για να µπορέσουν να προωθήσουν τα προϊόντα τους. 

Άρα το περιβάλλον πάνω στο οποίο καλούνται να επιβιώσουν
οι επιχειρήσεις, δεν είναι καλό. Αναφέροµαι δε και σας εφιστώ
την προσοχή στις µικρές, τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, διότι
εκεί χτυπάει η καρδιά της ελληνικής οικονοµίας. Η ραχοκοκαλιά
της ελληνικής οικονοµίας είναι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Λέω το εξής, που το εκλαµβάνω ως δέσµευσή σας και θέλω
να µου το διευκρινίσετε: Είπατε ότι στις διαπραγµατεύσεις που
γίνονται, θα βάλετε ένα όριο και κάτω. Σας ζητώ, λοιπόν, να πάµε
στο ένα όριο και κάτω, για να προστατεύσουµε τους µικροµεσαί-
ους και όχι αυτούς οι οποίοι µπορούν να αντεπεξέλθουν έχοντας
ρευστότητα, έχοντας αποθέµατα, έχοντας κεφάλαια ή έχοντας
τη δυνατότητα να µπορούν να δανειστούν από τις τράπεζες, αν
–το λέω ξανά για να το διευκρινίσουµε- σε σχέση µε τον ΦΠΑ και
τον φόρο εισοδήµατος, η νοµοθεσία που υπάρχει σήµερα, αφή-
νει ακάλυπτους, αφήνει εκτεθειµένους τους συγκεκριµένους
προµηθευτές. 

Άρα, λοιπόν, σας λέω ότι πρέπει να βιαστούµε, πρέπει να τρέ-
ξουµε γρήγορα, διότι δεν έχουν τη δυνατότητα να εξασφαλίσουν

µια µικρή ρευστότητα από την τράπεζα. Περιµένουν πρωτοβου-
λία από την Κυβέρνηση, από την πολιτική ηγεσία. Εµείς, ως Νέα
Δηµοκρατία, θέλω να ξέρετε ότι αυτό το θέµα θα το παρακολου-
θούµε και το παρακολουθούµε στενά και θα είµαστε πολύ αυ-
στηροί κριτές απέναντί σας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Ανα-

πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Τρύφων Αλεξιάδης. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Μας βοηθάει πάντα η κριτική, κύριε Βουλευτά. Η κριτική
µας κάνει πάντα καλύτερους και δεν φοβόµαστε ούτε την κριτική
ούτε τις προτάσεις. Θα σας καταθέσω και τα σχετικά έγγραφα
που µου έχουν δώσει οι αρµόδιες διευθύνσεις, για να έχετε µια
πληρέστερη εικόνα. Θέλω να συµφωνήσω µαζί σας για το θέµα
των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις
έχουν δεχθεί ένα τεράστιο πλήγµα όλα αυτά τα χρόνια από την
οικονοµική κρίση -να µην ανοίξουµε κουβέντα για τις αιτίες και
τις καταστάσεις- και δεν θέλουµε να τους επιβαρύνουµε και να
δηµιουργήσουµε προβλήµατα. Θέλουµε να κάνουµε ό,τι είναι δυ-
νατόν για να τους βοηθήσουµε. 

Μας δεσµεύει, δυστυχώς, το συγκεκριµένο νοµικό πλαίσιο που
έχουµε και µας δεσµεύει και η συγκεκριµένη δηµοσιονοµική κα-
τάσταση που είµαστε. Μακάρι να µπορούσαµε να κάνουµε πολύ
περισσότερα. Διευκρινίζω, όµως, ότι σε σχέση µε τον ΦΠΑ και το
εισόδηµα, υπάρχουν συγκεκριµένες διατάξεις. Η Κυβέρνηση δεν
έχει συνυπογράψει ή δεν έχει επιβάλει κάποια συµφωνία στο τι
θα γίνει επιχειρηµατικά. Συζητούν οι επιχειρήσεις µεταξύ τους.
Εµείς θέλουµε να βοηθήσουµε, αλλά αναµένουµε να οριστικο-
ποιηθούν σε νοµικό και σε επιχειρηµατικό επίπεδο οι εξελίξεις
και µετά βεβαίως, θα έρθουµε µε διάταξη και θα αντιµετωπί-
σουµε και τα χρέη της επιχείρησης, για να δούµε πώς θα δια-
σφαλιστεί όλη αυτή η συµφωνία και πώς θα αντιµετωπίσουµε τα
θέµατα και του ΦΠΑ και του εισοδήµατος για τις συγκεκριµένες
επιχειρήσεις. Αναµένουµε όµως, ώστε να έχουµε κι εµείς µια
πλήρη εικόνα, ακριβώς για το τι πρέπει να γίνει. Να είστε σίγου-
ρος ότι θα δώσουµε την καλύτερη λύση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα συζητηθεί η έβ-
δοµη µε αριθµό 1222/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την αδικαιολόγητη αποποµπή
της µονάδας βατραχανθρώπων από τον Άγιο Κοσµά.

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µετά και από, όπως όλα δείχνουν, το επικεί-

µενο ξεπούληµα του Ελληνικού αυτή την εβδοµάδα, η Μονάδα
Υποβρυχίων Αποστολών, η οποία έχει την έδρα της στον Άγιο
Κοσµά, όπως λέγεται και στο προσύµφωνο µε την «LAMDA DE-
VELOPMENT», θα πρέπει να ξεσπιτωθεί, θα πρέπει να της γίνει
έξωση, ενώ συγχρόνως το ελληνικό κράτος δεν έχει µεριµνήσει
καθόλου, για το πού θα γίνει αυτή η µετεγκατάσταση αυτής της
µονάδας. 

Σε προηγούµενη ερώτηση που είχα κάνει στην προηγούµενη
κυβέρνηση για το ίδιο θέµα, ο τότε αρµόδιος Υπουργός είχε υπο-
σχεθεί και είχε πει ότι δεν πρόκειται αυτή η µονάδα να φύγει, να
µείνει ούτε δευτερόλεπτο χωρίς στέγη και ότι όλα θα γίνουν κα-
νονικά. Πέρασαν τα χρόνια, απ’ ό,τι δείχνουν τα πράγµατα όλα
γίνονται πολύ γρήγορα και η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών,
αυτή η µονάδα που χρησιµοποιείτε και εσείς για την προσωπική
σας ασφάλεια, όπως και πάρα πολλοί Πρωθυπουργοί αλλά και
άλλοι Υπουργοί, δεν ξέρει πού θα ξηµερώσει, µετά τη συµφωνία
µε τη «LAMDA DEVELOPMENT». 

Νοµίζω ότι είστε ενήµερος γι’ αυτό το θέµα, κύριε Υπουργέ,
και θα θέλαµε την απάντησή σας, σχετικά µε το τι µέλει γενέσθαι
µε την µετεγκατάσταση της Μονάδας Υποβρυχίων Αποστολών
του Λιµενικού Σώµατος.
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Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τη βασική απάντηση στο ερώτηµά σας δίνει το άρθρο 7 του

ν.4081/2012. Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, είναι σύντοµο
το άρθρο αυτό, αλλά πρέπει και ο ερωτών Βουλευτής αλλά και
το Σώµα να ενηµερωθεί, γιατί αυτό ακριβώς δίνει την βάση της
απάντησης στο θέµα που ερωτώµαι. 

Λέει το άρθρο 7 του ν.4081/2012: «Στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 7 του ν.4062/2012 προστίθεται περίπτωση γ’ ως εξής: «Ως
προς το ακίνητο που βρίσκεται στο Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Νε-
ότητας (ΕΑΚΝ) Αγίου Κοσµά µε τις επ’ αυτού κτηριακές και άλ-
λες εγκαταστάσεις, τα εν γένει παραρτήµατα και συστατικά του
συνολικής έκτασης 9.360,95 τετραγωνικών µέτρων, προσδιορί-
ζεται κατά τα όριά του και εµφαίνεται µε τα στοιχεία ΑΒΓΔ...
ΧΨΩΑ (Παράρτηµα 2) µε χρονολογία Ιούνιος 2011 και κλίµακα
1:500, που θεωρήθηκε από τον προϊστάµενο της Διεύθυνσης Τε-
χνικών Υπηρεσιών και Στέγασης του Υπουργείου Οικονοµικών,
και του οποίου αντίγραφο σε φωτοσµίκρυνση δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, το οποίο χρησιµοποιείται από τη
Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών του Λιµενικού Σώµατος Ελλη-
νική Ακτοφυλακή, το ΤΑΙΠΕΔ υποχρεούται να εξεύρει και παρα-
χωρήσει στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου, παραθαλάσσια
έκταση ίση τουλάχιστον προς αυτή που σήµερα κατέχει το Λιµε-
νικό Σώµα, µε σκοπό τη µεταφορά σε αυτή της Μονάδας Υπο-
βρύχιων Αποστολών Λιµενικού Σώµατος Ελληνική Ακτοφυλακή,
µε τη σύµφωνη γνώµη του Υπουργού Ναυτιλίας και Αιγαίου. Το
κόστος κατασκευής των νέων εγκαταστάσεων αναλαµβάνεται
από το ΤΑΙΠΕΔ και η ολοκλήρωσή τους προηγείται της αποδέ-
σµευσης του χώρου από το Λιµενικό Σώµα.»»

Αυτό λέει ο ισχύων νόµος. Δεν τον ψηφίσαµε εµείς. Η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση τον ψήφισε και ως προς αυτό ορθά το ρύθ-
µισε και δεν έχουµε να ασκήσουµε κάποια κριτική ως προς τη
ρύθµιση αυτή. 

Αυτό δεν φτάνει, βέβαια, γιατί έχουµε δρόµο µπροστά µας
Εκείνο, όµως, που σίγουρα απαντά, είναι ότι δεν νοείται και δεν
υπάρχει καµµία έξωση κι ούτε µπορεί να υπάρχει καµµία έξωση
και αυτό τόσο από τον νόµο όσο και από την ίδια τη σύµβαση πα-
ραχώρησης. 

Μεθαύριο η Βουλή θα δει όλα αυτά τα ζητήµατα και θα ψηφί-
σει αναλόγως. Είναι µια σύµβαση που -εσείς όπως την χαρακτη-
ρίζετε- θα κριθεί από την Ολοµέλεια του Σώµατος.

Σε κάθε περίπτωση αυτή που έρχεται τώρα προς ψήφιση στο
Σώµα είναι εντελώς διαφορετική σε κρίσιµα σηµεία απ’ αυτήν
που παραλάβαµε ως Κυβέρνηση, µε πολύ σηµαντικές βελτιώσεις
και παρεµβάσεις και πολύ σηµαντικές κατοχυρώσεις. Αυτά, ό-
µως, θα τα συζητήσει η Ολοµέλεια. Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν,
δεν υπάρχει έξωση. 

Στη δευτεροµιλία µου θα αναφερθώ και στις περαιτέρω ενέρ-
γειες που είναι ήδη προγραµµατισµένες για την ολοκλήρωση
αυτής της διαδικασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-

ναγιώταρος.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαστε σίγουροι ότι κάπως θα µεριµνήσει το

ελληνικό κράτος, ώστε να γίνει αυτή η µετεγκατάσταση. Το θέµα
είναι πότε και πού. Διότι είναι κοντά ενενήντα οικογένειες οι
οποίες στελεχώνουν τις Μονάδες Υποβρυχίων Αποστολών. Θα
πρέπει, λοιπόν, αυτές να µάθουν -και όχι την τελευταία στιγµή-
το πού θα είναι η νέα τους έδρα, ο νέος χώρος δουλειάς τους. 

Πολύ σηµαντικό επίσης είναι ότι το ΤΑΙΠΕΔ µιλάει για έκταση,
όχι για κτηριακές εγκαταστάσεις. Βέβαια είπατε εσείς ότι θα µε-
ριµνήσει για την κατασκευή νέων κτηριακών εγκαταστάσεων. Θα
είναι νέων; Θα είναι µία έκταση µε ενδεχοµένως κάποια toll µέσα
και θα πουν, «ορίστε εµείς κάναµε αυτό που λέει η σύµβαση»; Ή
θα υπάρξει µια κατασκευή ενός κτηρίου, αν µη τι άλλο, εφάµιλλο
του υφιστάµενου; 

Διότι και το υφιστάµενο –εάν γνωρίζετε και φαντάζοµαι ότι σας

έχει γίνει ενηµέρωση- χρήζει βελτιώσεων. Όλα εξελίσσονται και
έτσι και η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών –που είναι από τις κα-
λύτερες στον κόσµο- εξελίσσεται και έχει νέες ανάγκες. Ευκαιρία
είναι αφού θα γίνει αυτή η αλλαγή, να γίνει µε τον σωστό τρόπο. 

Οι καθ’ ύλην αρµόδιοι που είναι τα στελέχη της Μονάδας Υπο-
βρυχίων Αποστολών θα πρέπει να έχουν τον πρώτο λόγο στο
πώς θα γίνει αυτή η µετεγκαστάσταση, στο πώς θα κατασκευα-
στούν αυτά τα κτήρια, εάν θα είναι δηλαδή, µαζί οι κτηριακές εγ-
καταστάσεις και τα σκάφη του Λιµενικού Σώµατος -διότι αυτή τη
στιγµή όπως γνωρίζετε πολύ καλά, αλλού είναι το Αρχηγείο και
αλλού είναι τα σκάφη- και στο εάν θα είναι επιχειρησιακώς κα-
λύτερα τα πράγµατα απ’ ότι είναι τώρα. 

Γιατί και τα γεγονότα στο Αιγαίο και όσα συµβαίνουν στην Νο-
τιανατολική Μεσόγειο απαιτούν η Μονάδα Υποβρυχίων Αποστο-
λών να είναι πανέτοιµη εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο
και φυσικά τα στελέχη της να µην δεχθούν ένα ακόµα πλήγµα
µετά τα οικονοµικά πλήγµατα –που συνέβησαν σε όλους τους
υπόλοιπους Έλληνες- και να ξηµερώσει ένα καλύτερο αύριο γι’
αυτούς.

Θα κάνω ένα µικρό σχόλιο γι’ αυτό που είπατε. Εσείς χαρακτη-
ρίζατε έτσι τη συµφωνία πώλησης του Ελληνικού σε όλες τις εκ-
φάνσεις και σε όλες τις πλευρές, ασχέτως εάν –εσείς υποστηρί-
ζετε- έχουν γίνει κάποιες βελτιώσεις. Επίσης, το γεγονός ότι
αυτή η συµφωνία θα περάσει µάλλον µε 270 ψήφους θα σας τι-
µάει ή όχι;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Εκείνο που µπορώ να σας βεβαιώσω και το βεβαιώνει
και ο Πρωθυπουργός, είναι ότι εµείς δεν ξεπουλάµε. Και δεν θα
είναι ούτε αυτό ξεπούληµα. Ξέρετε πολύ καλά την πορεία των
πραγµάτων. Την ξέρει ο ελληνικός λαός. Εκλήθη στις εκλογές
του Σεπτεµβρίου του 2015 ακριβώς να γνωµοδοτήσει και να επι-
κυρώσει διά της ψήφου του το εάν µετά την υπογραφή της συµ-
φωνίας του καλοκαιριού του 2015 -στην οποία δεσµευτικά περι-
λαµβάνοντο και οι ιδιωτικοποιήσεις, και µόνο αυτές, οι οποίες
είχαν ξεκινήσει- θα συνεχίσει αυτή η Κυβέρνηση.

Και αυτή είναι η δεσµευτική ανάληψη ευθύνης από τη σηµε-
ρινή Κυβέρνηση µετά από την προσφυγή στην λαϊκή ετυµηγορία
τον Σεπτέµβριο του 2015. Αυτά, όµως, θα τα δούµε την Τετάρτη
που θα τα συζητήσει η Βουλή.

Θέλω να σας πω, χωρίς καµµία διάθεση να σας θίξω, ότι απ’
όλους τους ισχυρισµούς και γραπτώς και προφορικώς που προ-
βάλλετε, όντως ο µόνος ισχυρισµός που είναι ακριβής είναι ότι η
Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών αποτελεί µια αξιόµαχη µονάδα
και µε υψηλό επιχειρησιακό κύρος και ετοιµότητα και είναι έτοιµη
να ανταποκριθεί σε πολύ σοβαρές αποστολές. Αυτό ισχύει ό-
ντως.

Τα υπόλοιπα όλα είναι ήδη δροµολογηµένα και ρυθµισµένα.
Και τα στελέχη της µονάδας είναι ενήµερα. Εντάξει, δεν τους έχω
στείλει µια επιστολή, αλλά µε κάθε ευκαιρία και το Αρχηγείο και
το Υπουργείο έχει φροντίσει να τους ενηµερώνει για την πορεία
των πραγµάτων.

Λέω, λοιπόν, ήδη –και δεν θα µιλήσω για τη δική µας Κυβέρ-
νηση- από την προηγούµενη κυβέρνηση και αυτό έχει ρυθµιστεί
µε σειρά υπηρεσιακών διαδικασιών, που δεν έχει νόηµα να ανα-
φερθώ λεπτοµερώς, και του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού και του
ΤΑΙΠΕΔ και του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
και άλλων συναρµοδίων υπηρεσιών, και ήδη από τότε έχει επιλε-
γεί χώρος τριάντα πέντε στρεµµάτων στο ναυτικό οχυρό του
Σκαραµαγκά, που τον έχει παραχωρήσει δωρεάν κατά χρήση το
Γενικό Επιτελείο Ναυτικού. Αυτό, λοιπόν, το πού θα µετεγκατα-
σταθεί είναι λυµένο.

Σχετικά µε το ποιος θα αναλάβει το κόστος όχι απλώς της µε-
τεγκατάστασης, αλλά –ρητά και συµφωνηµένο και αυτό- της οι-
κοδόµησης και συγκρότησης µιας νέας σύγχρονης µονάδας, που
θα είναι πολύ πιο αναβαθµισµένη από τη σηµερινή µονάδα, µό-
νος σας το είπατε ότι χρησιµοποιεί η µονάδα αυτή άλλους χώ-
ρους παρακείµενους του ευρύτερου χώρου του Αγίου Κοσµά,
διότι ακριβώς ο περιορισµένος χώρος των δικών της εγκαταστά-
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σεων δεν επαρκεί για ασκήσεις και για χρήση πλωτών κ.λπ.. Δεν
πρόκειται, λοιπόν, για µετεγκατάσταση και µεταφορά µόνο, αλλά
για κατασκευή, δηµιουργία νέων πρότυπων σύγχρονων εγκατα-
στάσεων.

Αυτά δεν µπορούσαν να ξεκινήσουν νωρίτερα. Θα ξεκινήσουν
τώρα που ολοκληρώνεται αυτή η διαδικασία, διότι αλλιώς δεν
υπήρχε λόγος, όταν δεν είναι βεβαία η διαδικασία, να ξεκινήσει
νωρίτερα. Όλες οι προπαρασκευαστικές φάσεις, όµως, έχουν
διανυθεί και αναφορικά µε τη χρηµατοδότηση και αναφορικά µε
τον χρόνο και αναφορικά µε τις βασικές πρώτες µελέτες του τι
είδους εγκαταστάσεις θα γίνουν. 

Από εδώ και πέρα, λοιπόν, υπάρχει, σας βεβαιώνω, ο χρόνος,
σύµφωνα και µε τη σύµβαση παραχώρησης που θα κληθεί να ψη-
φίσει η Βουλή την Τετάρτη, υπάρχει επαρκέστατος χρόνος, ώστε
να γίνει όλη αυτή η διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση δεν υπάρχει εκ του νόµου, αλλά και εκ της
συµβάσεως περίπτωση εξώσεως. Απ’ αυτήν την άποψη και το
Υπουργείο έχει προνοήσει και έτοιµη είναι η διακλαδική και διυ-
πηρεσιακή οµάδα εργασίας, που θα πιάσει δουλειά αµέσως την
εποµένη, για να τα τρέξει. Με υπουργική απόφαση έχει γίνει αυτό
στο προηγούµενο διάστηµα, και όλες οι προπαρασκευαστικές,
σας λέω και πάλι, ενέργειες έχουν γίνει.

Τώρα θα υπάρχει ακριβώς η επιτάχυνση και η δροµολόγηση,
γιατί τώρα είναι ώριµη η πραγµατικότητα για να γίνει αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Πριν περάσουµε στην τρίτη για σήµερα ερώτηση, έχουµε πει

ήδη ότι, κατόπιν συνεννοήσεως του κ. Αµανατίδη µε τον Βου-
λευτή της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη δεν θα συζητηθεί
η πέµπτη µε αριθµό 1220/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τη
θεώρηση διαβατηρίων µε την ένδειξη «Μακεδονία».

Επίσης, λόγω απουσίας του κ. Κατρούγκαλου στο εξωτερικό,
δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1265/13-9-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επαναλειτουργία του εργοστασίου
χυµοποίησης και τυποποίησης χυµού της Ένωσης Αγροτικών Συ-
νεταιρισµών (ΕΑΣ) Αργολίδας «Εσπερίδες».

Όµως τώρα αµέσως θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 1225/6-
9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δυ-
νατότητα επανένταξης στη ρύθµιση των εκατό δόσεων για όλους
όσους την απώλεσαν και ανεξαρτήτως λόγου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι ένα θέµα που το έχουµε ξανασυζητήσει εδώ στη Βουλή,

όµως, υπάρχουν εξελίξεις.
Το θέµα της επανένταξης στη ρύθµιση των εκατό δόσεων για

κάποιες κατηγορίες που τη χάνουν µε την αντίστοιχη αιτιολό-
γηση φαίνεται ότι λειτουργεί. Αυτό το οποίο χρειάζεται είναι να
απλοποιηθεί η διαδικασία και να µην χρειάζεται τόσο µεγάλη
έρευνα για τους λόγους, αλλά εφόσον καταβάλει τα οφειλόµενα,
µε τις αντίστοιχες επιβαρύνσεις, να µπορεί να επανεντάσσεται
αυτόµατα, ανεξαρτήτως του λόγου. 

Το δεύτερο και σπουδαιότερο θέµα, όµως, αφορά αυτούς που
έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές, που δεν εντάχθηκαν καθόλου στη
ρύθµιση και επιθυµούν να ενταχθούν τώρα. Ρωτούν εάν θα υπάρ-
ξει µια τέτοια ευκαιρία. 

Βεβαίως τα πράγµατα έχουν αλλάξει και το πρόβληµα µπορεί
να αντιµετωπιστεί, σύµφωνα µε τις εξαγγελίες του Πρωθυπουρ-
γού από τη ΔΕΘ. Ο Πρωθυπουργός είπε ότι οι ληξιπρόθεσµες
οφειλές µέχρι τις 31-12-2016 προς τον ΟΑΕΕ και προς το Ταµείο
Αυτοαπασχολουµένων «παγώνουν», εφόσον βεβαίως πληρώνον-
ται οι τρέχουσες εισφορές. 

Θέλουµε κάποιες διευκρινίσεις, κύριε Υπουργέ, διότι αυτό
ίσως να είναι η λύση και να µην χρειάζεται να απαντήσετε στο

θέµα της ένταξης σε µια νέα βιώσιµη ρύθµιση των εκατό δόσεων.
Ποιες εννοεί ο Πρωθυπουργός ως ληξιπρόθεσµες οφειλές; Από
πότε θα ισχύσει αυτό; Γιατί δεν εντάσσεται ο ΟΓΑ µέσα σ’ αυτή
τη διαδικασία παρά µόνον ο ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ; Και επειδή φτά-
νουµε στο τέλος του µήνα, θα έλεγα ότι είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό να το ξεκαθαρίσετε εάν αφορά και αυτούς που για διάφο-
ρους λόγους θα σταµατήσουν να πληρώνουν τη ρύθµιση στο
τέλος του µήνα, εάν δηλαδή εντάσσονται και αυτοί σ’ αυτή τη
δυνατότητα του «παγώµατος». Γιατί, εάν δεν εντάσσονται, πρέ-
πει να υπάρξει η αντίστοιχη ενηµέρωση για να µην χάσουν τη
ρύθµιση. Θα είναι, δηλαδή, πάρα πολύ χρήσιµο να µας απαντή-
σετε λεπτοµερώς σ’ αυτά τα θέµατα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε.

Τον Μάιο κάναµε πάλι αυτή τη συζήτηση και είχα πει ότι κάθε
αναφορά στις παλιές ρυθµίσεις προκαλεί πολλές φορές τον πει-
ρασµό σε κάποιους, που ενώ είναι ενήµεροι και καταβάλλουν τις
οφειλές τους µε θετικές ρυθµίσεις και τα πράγµατα είναι πολύ
βολικά, να σκέφτονται να σταµατήσουν να καταβάλλουν αυτές
τις ρυθµίσεις των δόσεων. Είπα τότε ότι θα είναι εγκληµατικό εάν
το κάνουν, διότι θα χάσουν τις ωφέλειες εκείνων των ρυθµίσεων
µέχρι εκατό δόσεις, που έφταναν µέχρι και το 100% της απαλ-
λαγής από προσαυξήσεις και πρόστιµα.

Την ίδια δήλωση ξανακάνω: Να µην σκεφτούν κάποιοι ασφα-
λισµένοι να πάψουν να εξυπηρετούν τις οφειλές τους, οι οποίες
είχαν υπαχθεί σε τέτοιες δόσεις, διότι δεν θα τους ευνοήσει µια
τέτοια απόφαση και θα χάσουν όσες ωφέλειες είχαν. 

Βεβαίως, µετά απ’ αυτή µου την απάντηση, το σκέλος της ερώ-
τησής σας ως προς αυτούς που είναι ήδη ρυθµισµένοι και τι θα
γίνει εάν πάψουν να πληρώνουν έχει απαντηθεί. Δεν είναι καν και
δεν θα πρέπει να είναι καν στη σκέψη αυτών των ανθρώπων.

Όσον αφορά τις πρωθυπουργικές εξαγγελίες, ο Πρωθυπουρ-
γός είπε κάτι το οποίο πραγµατικά αποτελεί για εµάς µια ζωτική
λύση για τον χώρο των ασφαλισµένων που είναι ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες, που είναι ασφαλισµένοι στο ΕΤΑΑ, στο οποίο αντιστοι-
χεί πραγµατικά ένα µεγάλο µέρος των οφειλών, το µεγαλύτερο
µέρος των οφειλών της κοινωνικής ασφάλισης απέναντι στο ίδιο
το σύστηµα που κάθε µήνα πρέπει να καταβάλει τις συντάξεις.
Είναι µια απόφαση, η οποία πραγµατικά θα οδηγήσει στην καλύ-
τερη απόδοση και των κεφαλαίων των Ταµείων, διότι θα µπορέ-
σουµε έτσι να έχουµε την επάνοδο πάρα πολλών ασφαλισµένων
µέσα στην ενηµερότητα και αυτός είναι ο σκοπός της εξαγγελίας
του Πρωθυπουργού.

Οι λεπτοµέρειες, όπως έχουµε πει, είναι λεπτοµέρειες τις ο-
ποίες επεξεργαζόµαστε για την εφαρµογή αυτής της εξαγγελίας.
Αναλυτικά, κύριε Κεγκέρογλου, αυτά τα στοιχεία, αφού ολοκλη-
ρώσουµε την επεξεργασία τους, θα τα δώσουµε προς χρήση των
ασφαλισµένων µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κεγκέρογλου έ-
χει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ακούστε, θέλω να κλείσω σήµερα µε µια πολι-

τική δέσµευση, µια δέσµευση που θα δώσει ανάσα σε εκατοντά-
δες χιλιάδες µικρούς και µεσαίους ελεύθερους επαγγελµατίες,
οι οποίοι στενάζουν κάτω από το βάρος των χρεών, µε την ικα-
νοποίηση ενός πάγιου αιτήµατος του συγκεκριµένου κλάδου. 

Οι ασφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων επαγγελµατιών και
των αυτοαπασχολούµενων στον ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ που καθί-
στανται ληξιπρόθεσµες έως και τις 31-12-2016 –περιλαµβάνει και
µελλοντικές ληξιπρόθεσµες- «παγώνουν», χωρίς βεβαίως να δια-
γραφούν, ώστε να µπορεί κανείς να είναι ασφαλιστικά ενήµερος,
εάν είναι συνεπής στις τρέχουσες οφειλές του. Και εξηγεί παρα-
κάτω ότι από 1-1-2017 θα έχουµε νέο σύστηµα κ.λπ.. Αυτή είναι
η δήλωση του Πρωθυπουργού. 

Τι λέει η δήλωση του Πρωθυπουργού; Όλες οι ληξιπρόθεσµες
οφειλές και αυτές που θα καταστούν ληξιπρόθεσµες µέχρι 31-
12-2016 «παγώνουν». Δεν έχουν κανένα πρόβληµα µε τις παλιές
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οφειλές οι αυτοαπασχολούµενοι και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες,
αρκεί να πληρώνουν τις τρέχουσες. Είναι τελείως διαφορετικό
απ’ αυτό που µου είπατε εσείς, µε το οποίο θα συµφωνούσαµε,
την προτροπή. Είναι τελείως διαφορετικό αυτό που είπατε, ότι
«έχεις τη ρύθµιση, µην τη χάσεις, ακόµη και αν ζορίζεσαι». Αυτό
είπατε: «Ακόµη και αν ζορίζεσαι, µην την χάσεις, γιατί δεν θα
ισχύσει αυτό». Αυτό µας είπατε. 

Θέλουµε να µας το ξεκαθαρίσετε, κύριε Υπουργέ. Εάν δεν
µπορείτε σήµερα, εγώ πραγµατικά δεν σας πιέζω. Πρέπει να
γίνει, όµως, κάποια στιγµή και δη µέχρι το τέλος του µήνα που
είναι να πληρώσουν τη δόση, γιατί ενέχει τεράστιους κινδύνους
η παρανόηση ότι λόγω των ληξιπρόθεσµων οφειλών -λόγω αδυ-
ναµίας, όχι λόγω σκοπιµότητας- δεν θα µπορέσει να κλείσει τη
δόση στο τέλος του µήνα, για να την πληρώσει. Η αδυναµία του
αυτή θα τον εντάξει σ’ αυτές που θα «παγώσουν» ή θα είναι σ’
αυτούς που θα χάσουν, όπως το ονοµάσατε εσείς; 

Εδώ, λοιπόν, είναι κρίσιµο το θέµα και θέλω να µου απαντή-
σετε µε ποια λογική εξαιρέθηκαν οι ληξιπρόθεσµες ασφαλιστικές
εισφορές στον ΟΓΑ; Αυτοαπασχολούµενοι είναι οι αγρότες,
ελεύθεροι επαγγελµατίες είναι. Ουσιαστικά όλοι αυτοί οι µικροί
επιχειρηµατίες είναι της ίδιας κατηγορίας. Γιατί αυτή η διάκριση,
γιατί αυτός ο αποκλεισµός για τους αγρότες; 

Κύριε Υπουργέ, θα σας καταθέσω την οµιλία του Πρωθυπουρ-
γού αυτολεξεί στα Πρακτικά, όπως ακριβώς τα είπε, για να µην
νοµίζετε ότι είπα εγώ κάποια πράγµατα πρόσθετα απ’ αυτά που
είπε ο Πρωθυπουργός και για να µείνει στα Πρακτικά βεβαίως. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, δεν υπάρχει τίποτα διαφορετικό απ’ ό,τι εξήγγειλε ο
Πρωθυπουργός της χώρας. Είπα ότι όποιος έχει κάνει ρυθµίσεις
µέχρι και τις εκατό δόσεις έχει ωφέλειες που δεν έχει νόηµα να
συζητάµε. Γιατί ο κόσµος παραπλανάται από πολλά δηµοσιεύ-
µατα -και γι’ αυτό είπα αυτό που είπα- και σκέφτεται να σταµα-
τήσει να εξυπηρετεί τις ρυθµίσεις του, ενώ έχει πάρει πλήρη
έκπτωση για τις παλιές του οφειλές σε τόκους, πρόστιµα, επιβα-
ρύνσεις.

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, είναι ζήτηµα σωφροσύνης κά-
ποιος να µην επιλέξει να πετάξει όλες αυτές τις ωφέλειες. Δεν
είπε ο Πρωθυπουργός, ούτε προέτρεψε κανέναν να πάψει να
πληρώνει τις δόσεις. Ισχύει φυσικά στο ακέραιο αυτή η εξαγγε-
λία. Δεν έχει καµµία λογική, όµως, ως προς αυτούς τους ανθρώ-
πους που είναι ήδη στις ρυθµίσεις. Προφανώς, όσες ληξιπρό-
θεσµες οφειλές δηµιουργηθούν µέχρι 31 Δεκεµβρίου 2016 θα
ενταχθούν στις σχετικές ρυθµίσεις, τις οποίες, όπως είπα και
πριν και επαναλαµβάνω, επεξεργαζόµαστε στις λεπτοµέρειες. 

Είναι πράγµατα τα οποία δεν θέσαµε τώρα. Ο Πρωθυπουργός
έκανε µια ώριµη εξαγγελία. Είναι κάτι το οποίο επεξεργαζόµαστε
αρκετό καιρό τώρα. Και τον Μάιο σας είχα πει ότι κοιτάζουµε -
αν δείτε την απάντησή µου του Μαΐου- να βρούµε τρόπους, ώστε
να καταβάλλουν τις οφειλές τους οι ασφαλισµένοι. Δεν µπήκα
σε λεπτοµέρειες, αλλά είναι πράγµατα τα οποία πρέπει να τα κά-
νουµε µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο. Συνεπώς, καµµία αντί-
φαση δεν υπάρχει σε σχέση µε αυτά που είπα εγώ και µε αυτά
που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός. 

Άλλωστε θα έχετε παρατηρήσει ότι µέχρι σήµερα κάθε δική
µας φροντίδα ήταν να µπορούµε να κρατάµε τους ασφαλισµέ-
νους µέσα στο σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Για αυτόν
τον λόγο µε δική µου εγκύκλιο από τον Φεβρουάριο ακόµα του
2016 διευκρίνισα προς το ΚΕΑ ότι δεν θεωρείται νέα εισφορά η
επιβολή κάποιου προστίµου για άλλους λόγους και να µην συνα-
θροίζεται µε τη οφειλή απέναντι στους ασφαλισµένους. Επίσης,
κάναµε και άλλα πράγµατα στο µεταξύ διάστηµα, όπως να επα-
νεντάσσονται όσοι έχασαν ρυθµίσεις για λόγους ανυπαιτιότητας

δικής τους. Το κάναµε αυτό και έχει ανακοινωθεί κατ’ επανάληψη
η σχετική µας πρωτοβουλία. 

Φυσικά, είπα ότι ο νέος τρόπος υπολογισµού των εισφορών
σε σχέση µε το καθαρό εισόδηµα θα οδηγήσει σε πολύ µεγάλη
ελάφρυνση από την ανελαστική κατηγοριοποίηση σε κατηγορίες
εισφορών που δεν ανταποκρίνονται ούτε στη σηµερινή πραγµα-
τικότητα ούτε στις οικονοµικές δυνατότητες των ασφαλισµένων
και θα φέρει µια πραγµατική, σοβαρή δυνατότητα σε αυτόν τον
κόσµο να πληρώνει παλιές οφειλές. Όλη αυτήν την εικόνα θα τη
δούµε όταν θα έχουµε τελειώσει την επεξεργασία µας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και για τον ΟΓΑ; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχετε δίκιο,
δεν σας απάντησα για τον ΟΓΑ. 

Ο ΟΓΑ είναι η περίπτωση της βαθµιαίας προσαρµογής των ει-
σφορών. Δεν είναι το ίδιο πράγµα µε τις άλλες περιπτώσεις. Θα
έχουµε µέσα σε αυτή τη µετάβαση τις αντίστοιχες επεξεργασίες
που πρέπει να κάνουµε και για τους αγρότες. Όµως, αυτά θα γί-
νουν σε βάθος χρόνου για τους αγρότες. Δεν είναι το ίδιο. Ενδε-
χοµένως, να µπορούµε να έχουµε και για αυτούς επεξεργασίες
µέχρι να τελειώσει ο χρόνος, αλλά δεν είναι κάτι που µπορώ να
σας πω αυτή τη στιγµή µε έναν τρόπο δεσµευτικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. Αναφερθή-
καµε ήδη σε κώλυµα του Υπουργού Εσωτερικών, το οποίο είναι
ο λόγος που δεν απαντηθεί η ερώτηση του κ. Τζαβάρα. 

Εποµένως, η πρώτη µε αριθµό 1260/13-9-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την κήρυξη ως θε-
οµηνιοπλήκτων των Δήµων Ανδραβίδας- Κυλλήνης και Πηνειού
και τη λήψη µέτρων για τις αποζηµιώσεις των πληγέντων πολι-
τών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κ. Υπουργού. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 1253/12-9-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «εκτόπιση
36.769 τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κ. Υπουργού. 

Σειρά έχει η ένατη µε αριθµό 1231/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωρ-
γίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δραστική
περικοπή των αναπηρικών συντάξεων και επιδοµάτων των ΑΜΕΑ. 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τα αποτελέσµατα της πολιτικής και της παρούσας Κυβέρνη-

σης ως συνέχεια, βεβαίως, της πολιτικής των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων βιώνουν µε τον πιο δραµατικό τρόπο, κύριε Πρόεδρε,
τα ίδια τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες αλλά και οι οικογένειες των
αναπήρων και των χρονίως πασχόντων µε τη δραστική περικοπή
των αναπηρικών συντάξεων και των επιδοµάτων. 

Προς αυτή την κατεύθυνση υλοποίησης αυτής της πολιτικής
ένας βασικός µηχανισµός ουσιαστικά αποτελεί τα κέντρα πιστο-
ποίησης αναπηρίας, τα γνωστά ΚΕΠΑ, όπου η δραστική µείωση
των ποσοστών αναπηρίας έχει ως αποτέλεσµα σε χιλιάδες ανα-
πήρους αλλά και χρονίως πάσχοντες να µειώνεται και να περι-
κόπτεται η σύνταξη αναπηρίας και το επίδοµα.

Συγκεκριµένα, πάνω από εβδοµήντα χιλιάδες βαριά ανάπηροι
έµειναν χωρίς επίδοµα αφού από τους διακόσιες δώδεκα χιλιά-
δες, που έπαιρναν κάποιο επίδοµα τον Μάρτη του 2012, σήµερα
είναι κάτω από εκατό πενήντα χιλιάδες. Την ίδια στιγµή, και σύµ-
φωνα µε τις εκτιµήσεις των ειδικών, οι βαριά ανάπηροι στη χώρα
µας είναι πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες, ενώ οι ανάπηροι µε
ένα µέσο ποσοστό αναπηρίας δεν έχουν στην ουσία καµµία στή-
ριξη.

Μάλιστα, ένα γεγονός, το οποίο έρχεται να επιδεινώσει ακόµη
περισσότερο την ήδη δραµατική κατάσταση, είναι τελευταία η
έκταση που έχει πάρει η άρνηση υπηρεσιών πρόνοιας των δή-
µων, στη βάση κατευθύνσεων του Υπουργείου, να µην αποδίδον-
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ται επιδόµατα σε βαριά ανάπηρους ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ.
Χιλιάδες ανάπηροι και χρόνια πάσχοντες αναγκάζονται να πραγ-
µατοποιούν κατ’ επέκταση πληµµελώς αλλά και να διακόπτουν
τις θεραπείες τους, γιατί δεν µπορούν να πληρώσουν τις αυξη-
µένες συµµετοχές ή και εξ ολοκλήρου να πληρώνουν για τα απα-
ραίτητα που απαιτούνται για την υγεία τους. 

Συνεπώς, τα ερωτήµατα προς τον Υπουργό, κύριε Πρόεδρε,
είναι αν θα ανταποκριθεί στις οξυµένες ανάγκες των ατόµων µε
αναπηρία, ώστε να επανέλθουν οι συντάξεις, τα επιδόµατα στα
προ των περικοπών επίπεδα για τους αναπήρους, αλλά και για
τα µέλη των οικογενειών και αν θα παρθούν µέτρα ολόπλευρης
στήριξης των άνεργων ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Σηµειωτέον,
το 95% των αναπήρων, των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, που έ-
χουν τη δυνατότητα, τους επιτρέπει η αναπηρία τους να εργά-
ζονται, δεν έχουν καµµία πρόσβαση στην εργασία και καµµία δυ-
νατότητα να εργαστούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, να δώσουµε
τον λόγο στον Υπουργό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Το δεύτερο είναι να µην γίνει καµµία περαιτέρω περικοπή στα
επιδόµατα και τις συντάξεις αναπηρίας, αλλά και οι ανάπηροι, οι
χρονίως πάσχοντες ανεξαρτήτως ποσοστού αναπηρίας να έχουν
απολύτως δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, τεχνολογικά
βοηθήµατα, υγειονοµικά υλικά κτλ.. 

Τρίτον, να επεκταθούν οι παραπάνω παροχές και σε κατηγο-
ρίες των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, όπως οι κωφοί, οι οποίοι
δεν αναγνωρίζονται, αλλά και πάσχοντες από γεροντική άνοια,
νόσο του Αλτσχάιµερ και σκλήρυνση κατά πλάκας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Αναρωτιέµαι µετά και από την προηγούµενη ερώτηση, αν αυτή
που κάνατε, κύριε Λαµπρούλη, τροφοδοτήσει πάλι δηµοσιεύ-
µατα ότι κόβουµε τις αναπηρικές. Δεν έχετε αυτήν την πρόθεση
εσείς. Απλώς, καιροφυλακτούν όλοι όσοι θέλουν να παίζουν µε
το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης, επειδή δίνει ύλη σε πάρα
πολύ κόσµο, επειδή είναι ευαίσθητο θέµα, να αγοράζει φύλλα
από τα περίπτερα. 

Το σκεφτόµουν αυτό και ξεκινώ έτσι την οµιλία µου, γιατί,
πράγµατι, κατ’ επανάληψη έχουµε δηλώσει ότι οι αναπηρικές
συντάξεις σε καµµία περίπτωση δεν έχουν υποστεί καµµία µεί-
ωση. Έχω πει ότι ισχύουν ακριβώς οι ποσοστώσεις και οι διαδι-
κασίες, που προβλέπονται από το 1951 ακόµα από το ΙΚΑ. Αυτός
ο κανονισµός εφαρµόζεται.

Μάλιστα, στον ν.4387 ρητά αναφέρουµε ότι ακόµα και για τον
υπολογισµό των 1.300 ευρώ στο άθροισµα κύριας και επικουρι-
κής σύνταξης ως όριο προστασίας δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν τα
προνοιακά επιδόµατα. Επίσης, λέµε ότι δεν υπάρχει περίπτωση
να υπάρξει περικοπή σε οποιοδήποτε εισόδηµα από συντάξεις,
ακόµη κι αν υπάρχει ανάπηρο παιδί στην οικογένεια. Υπάρχει,
λοιπόν, µια σειρά ρητών αναφορών στον νόµο, που δεν δικαιο-
λογούν µια τέτοια επιφύλαξη ή σχετικό ερώτηµα ως προς το τι
γίνεται µε τις επικουρικές συντάξεις. 

Είναι µπροστά µας το ζήτηµα του να ρυθµιστούν µε ενιαίο
τρόπο τα σχετικά που αναφέρονται στις επικουρικές συντάξεις,
γιατί οι απασχολούµενοι στο δηµόσιο, στο νοµικό πρόσωπο δη-
µοσίου δικαίου ή σε διαφορετικές κατηγορίες ασφάλισης στον
ιδιωτικό τοµέα είχαµε διαφορετικές διατάξεις ως προς την αντι-
µετώπιση της αναπηρίας. 

Έχει συσταθεί επιτροπή µε τη συµµετοχή και εκπροσώπων της
Ανώτατης Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία που εξετάζει
την οµογενοποίηση των όρων της ασφάλισης για την αναπηρία,
µε γνώµονα πάντα την προστασία των ατόµων που πάσχουν. Και
φαίνεται ότι γνώµονας αυτής µας της αντίληψης είναι η προστα-
σία των ατόµων µε αναπηρία.

Ήδη, στις διατάξεις του ν.4387 λέµε, για να µην επιβαρύνονται
τα άτοµα µε βαριά αναπηρία άνω του 80% που εµπίπτουν στις

διατάξεις του ν.612 ως προς τον υπολογισµό της εθνικής σύντα-
ξης, να µην υπάρχει καθ’ οιονδήποτε τρόπο οποιαδήποτε περι-
κοπή ή προσαρµογή και να λαµβάνουν κατά προτεραιότητα την
προσωρινή σύνταξη και τα εφάπαξ. Δεν τα υπολογίζουµε στα ει-
σοδηµατικά κριτήρια για το ΕΚΑΣ –το έχουµε ξαναπεί- και ανα-
πληρώθηκε ήδη από τις 8 Σεπτεµβρίου όποια περικοπή υπήρχε
για τα άτοµα που είχαν αναπηρία από 80% και πάνω. Και, όπως
είπα και πριν, για το όριο των 1.300 ευρώ, παίρνουµε υπ’ όψιν
µας την περίπτωση του να υπάρχει αναπηρία σε κάποια από τα
άτοµα αυτά στην οικογένεια. 

Εποµένως, η δική µας αντίληψη είναι αντίληψη προστασίας
των ατόµων µε αναπηρία. Θα δείτε ότι το αποτέλεσµα όλης
αυτής της δουλειάς θα έχει ως γνώµονα την προστασία αυτών
των ατόµων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λαµπρούλη,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κοιτάξτε, η προσέγγιση από τον Υπουργό είναι στη βάση του

ισχύοντος κανονισµού των ΚΕΠΑ, δηλαδή του ΚΕΒΑ. 
Γνωρίζετε πολύ καλά, αν δεν κάνω λάθος, ότι εδώ και µια τριε-

τία, τετραετία έχει αλλάξει αυτός ο κανονισµός, µε αποτέλεσµα
στο ΙΚΑ για παράδειγµα –αυτά τα στοιχεία που ανέφερα προ-
ηγουµένως είναι ενδεικτικά- από το 14% που ήταν οι αναπηρικές
συντάξεις και τα επιδόµατα δικαιούχων να πέσει στο 7%, 50%
χονδρικά. Κι αυτό έγινε διότι αναπροσαρµόστηκαν τα ποσοστά
αναπηρίας. Βεβαίως, αυτό που λέτε πατάει στον νόµο κλπ., αλλά
αν έχεις 80% αναπηρία και πάνω.

Δείτε τώρα και θα το καταθέσω στα Πρακτικά για να το λάβετε
εις γνώση: Γυναίκα εβδοµήντα οκτώ ετών µε αναπηρία 81%, σύν-
ταξη 310 ευρώ και της κόπηκε το ΕΚΑΣ. Είναι η αίτηση-ένσταση
στις αρµόδιες επιτροπές, στα όργανα, για να της επαναχορηγή-
σουν το ΕΚΑΣ µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, µε 310 ευρώ. Αλλά
ακόµα και µε το ΕΚΑΣ δεν νοµίζω ότι θα µπορούσε να ανταπο-
κριθεί στα ζητήµατα που αφορούν και την αναπηρία της, ιατρο-
φαρµακευτική κάλυψη κλπ. Είναι ένα ενδεικτικό παράδειγµα.
Τέτοια υπάρχουν πάµπολλα.

Δεν απαντήσατε και περιµένω στη δευτερολογία σε ό,τι αφορά
αυτό που µπαίνει και στην ερώτηση και εγώ το ανέπτυξα και στην
πρωτολογία µου, σε ό,τι αφορά τους δήµους, στην αντιµετώπιση
δηλαδή από τις υπηρεσίες των δήµων και αν όντως υπάρχει κα-
τεύθυνση, εντολή -όπως θέλετε πείτε το- από το ίδιο το Υπουρ-
γείο, από την ίδια την Κυβέρνηση, αν θέλετε, κατ’ επέκταση, που
αφορά δηλαδή ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ.

Δείτε τώρα, τα επιδόµατα δεν είναι για να µπορούν να ζήσουν
οι άνθρωποι αυτοί, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Θεσπίστηκαν,
ανεξάρτητα πότε και πώς, για να είναι ένα επικουρικό ποσό στη
σύνταξή τους ενδεχοµένως, το οποίο θα είναι συµπλήρωµα στη
σύνταξη, προκειµένου να ανταπεξέλθουν στις αυξηµένες ανάγ-
κες λόγω της αναπηρίας τους. Αυτή ήταν η σκοπιµότητα.

Εµείς τι λέµε; Τα ανέπτυξα και στα ερωτήµατα και τα έχετε
διαβάσει νοµίζω. Θα µεριµνήσει το κράτος ούτως ώστε να επα-
νέλθουν πάλι τουλάχιστον στα επίπεδα –εµείς λέµε- προ κρίσης,
γιατί τα βάζουµε σε µια σειρά ζητήµατα για τους µισθούς, για τις
συντάξεις κλπ. και µε σχέδια νόµου που έχουµε καταθέσει; Θα
επανέλθουν σε αυτά τα επίπεδα ή θα είναι σε αυτή τη δραµατική,
τραγική κατάσταση που βιώνει βεβαίως η πλειοψηφία του λαού
µας, αλλά ακόµα περισσότερο οι οικογένειες και τα ίδια τα άτοµα
µε αναπηρία;

Μπροστά σε όλη αυτή την κατάσταση και την εξέλιξη έρχεται
και ένα άλλο γεγονός, το οποίο βεβαίως γεµίζει δικαιολογηµένα
µε ανασφάλεια -αλλά βρίσκονται και σε αναβρασµό και νοµίζω
ότι είναι σε γνώση του Υπουργείου- τις οικογένειες των αναπή-
ρων, µε τις εξαγγελίες από τη µεριά του Υπουργείου περί νέου
θεσµικού πλαισίου για τις αναπηρικές συντάξεις και τα επιδό-
µατα των ΑΜΕΑ, ενδεχοµένως ως το τέλος του χρόνου όπως έχει
ειπωθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Είναι δικαιολογηµένος ο αναβρασµός πολύ περισσότερο στο
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χώρο των οικογενειών και των ΑΜΕΑ, γιατί έγινε ευρέως γνωστό
µε δηµοσιεύµατα στη χώρα µας και στο εξωτερικό, τα οποία δεν
διαψεύστηκαν από την Κυβέρνηση, από το Υπουργείο, περί απο-
ποίησης του κράτους και των ασφαλιστικών ταµείων από την ευ-
θύνη για την απονοµή των αναπηρικών συντάξεων. Με βάση το
σχέδιο, οι συντάξεις αναπηρίας θα δίνονται από ιδιωτικές ασφα-
λιστικές εταιρείες ύστερα από ειδικά ασφαλιστικά συµβόλαια,
που θα υπογράφουν οι εργαζόµενοι µε τους εργοδότες. 

Αυτό εµείς το γνωρίζουµε και εσείς το γνωρίζετε, απλώς εσείς
ακολουθείτε αυτήν την πολιτική και στον τοµέα αυτό, η οποία κι-
νείται, βεβαίως, εντός του πλαισίου και των κατευθύνσεων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και της υλοποίησης των προτάσεων
του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα, που αφορούν τη δραστική συρρί-
κνωση των αναπηρικών συντάξεων και των επιδοµάτων των
ΑΜΕΑ, µέσω της σύνδεσής τους µε το κατώτερο εγγυηµένο ει-
σόδηµα, τα περιουσιακά στοιχεία κατ’ επέκταση, αλλά και τη λε-
γόµενη λειτουργικότητα του αναπήρου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Επανέρχοµαι και κλείνω και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και
συγγνώµη για την κατάχρηση του χρόνου. 

Δείτε τώρα: Η σκλήρυνση κατά πλάκας, για να έχει αυτά τα
ευεργετήµατα που µας αναφέρατε στην πρωτολογία σας, κύριε
Υπουργέ, πρέπει να έχει αναπηρία 80%. Εάν πάει όµως ο ασθε-
νής µε σκλήρυνση κατά πλάκας περιπατητικός, για παράδειγµα,
διότι εκείνη την περίοδο, εκείνες τις ηµέρες το πρόβληµα υγείας
του είναι σε ύφεση, λόγω και της αγωγής ενδεχοµένως που ακο-
λουθεί, θα του δώσουν 50% αναπηρία και χάνει όλα ή µέρος των
«ευεργετηµάτων» από τα επιδόµατα κ.λπ., από όποια, τέλος πάν-
των, «προνόµια» έχει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δηλαδή, θα πρέπει να πάει ο άλλος µε το καροτσάκι –τα ξέρω
αυτά πολύ καλά, γιατί είµαι και γιατρός- να είναι, δηλαδή, σε
φάση όξυνσης του προβλήµατός του και να περιµένει αν η επι-
τροπή θα του δώσει αυτά τα ποσοστά.

Άρα, εδώ είναι ένα ζήτηµα σηµαντικό. Πέρα, βεβαίως, και από
την πολιτική που ακολουθείτε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είστε σαφής, κύριε
Λαµπρούλη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
…είναι σηµαντικό να µας πείτε τι θα γίνει µε τα ΚΕΠΑ και µε τους
βαθµούς αναπηρίας και αν προς αυτήν την κατεύθυνση η Κυβέρ-
νηση, το Υπουργείο, αν θέλετε, θα προβεί σε νέες αναθεωρήσεις
των κανονισµών αυτών.

(Στο σηµείο αυτό o ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος
Λαµπρούλης  καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως γιατρός,
κύριε Λαµπρούλη, θα συµφωνήσετε µαζί µου, που δεν είµαι για-
τρός, ότι τα άτοµα που πάσχουν από αυτήν την ασθένεια, την
σκλήρυνση κατά πλάκας, δεν είναι ανάπηρα. Τα άτοµα που πά-
σχουν απ’ αυτήν την ασθένεια δεν είναι ανάπηρα σε κάθε περί-
πτωση. Μπορεί να είναι ένας µικρός βαθµός της πάθησης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τι κανονίζει τον όρο «αναπηρία», κύριε Υπουργέ; Τι θα πει «ανά-
πηρος»; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα σας πω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Για πείτε µας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εγώ θεωρώ
τον κάθε άνθρωπο που πάσχει ως άνθρωπο ικανό δικαιωµάτων.
Εποµένως, η φροντίδα µας πρέπει να είναι…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι, αλλά τα στερείτε αυτά τα δικαιώµατα.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Επιτρέψτε
µου να σας πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε Λα-
µπρούλη.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μου έκανε
εντύπωση που λέτε «σκλήρυνση κατά πλάκας». Με σκλήρυνση
κατά πλάκας ξέρω πάρα πολλά άτοµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κι εγώ ξέρω.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): …τα οποία
είναι υγιέστατα κατά τ’ άλλα για να παρέχουν εργασία, να δου-
λεύουν κανονικά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε. Ας µην αναφέρεται ο κύριος Υπουρ-
γός, διότι δεν γνωρίζει, όχι γιατί δεν είναι γιατρός. Δεν γνωρίζει
τι συµβαίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι στην κρίση ό-
λων όσα λέει ο κύριος Υπουργός και όσα λέτε κι εσείς.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Καλώς.

Τα ΚΕΠΑ κρίνουν τον βαθµό της αδυναµίας κάποιου να εργα-
στεί -αυτό είναι που κρίνουν- και την πάθηση και το µέγεθος της
πάθησης. Γι’ αυτό έχει και ποσοστώσεις.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κρίνουν τον βαθµό αναπηρίας µε βάση την κινητικότητα του ανα-
πήρου στη συγκεκριµένη νόσο. Γι’ αυτό σας είπα. Αν ο άλλος έρ-
χεται µε αναπηρικό καροτσάκι στα ΚΕΠΑ, θα του δώσουν ένα
80% ποσοστό αναπηρίας στην όξυνση της πάθησης. Αυτό γίνε-
ται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λαµπρούλη,
ήσασταν σαφής. Αφήστε να απαντήσει ο Υπουργός.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Λαµ-
προύλη, νόµιζα ότι θα συµφωνούσατε στην ανάγκη τον κάθε άν-
θρωπο να τον  αντιµετωπίζουµε ως άτοµο αξιοπρεπές, που έχει
ικανότητα δικαιωµάτων. Με αυτήν την έννοια είπα ότι δεν θεωρώ
κάποιον που πάσχει από µια ασθένεια ότι είναι απολύτως αδύνα-
τον να παράσχει στην κοινωνική του ζωή και στην οικονοµική του
ζωή δραστηριότητα.

Τα ΚΕΠΑ κρίνουν το µέγεθος της δυνατότητας αυτής. Εγώ δεν
µπορώ να µπω στις λεπτοµέρειες του πώς λειτουργεί το ΚΕΠΑ.
Από τη θέση µου, ευθύνης, όµως, είναι κάτι που µε απασχολεί
να δω πώς λειτουργεί, πώς πραγµατικά ανταποκρίνεται στις υπο-
χρεώσεις του ο γιατρός του ΚΕΠΑ και πρέπει να το δούµε, γιατί
έχει πολλές όψεις αυτή η πλευρά. Πρέπει να διευρύνουµε τον
αριθµό των σαράντα τριών νοσηµάτων, τα οποία έχουν οριστεί
ποια είναι για να µην επανέρχεται κάποιος στη διαδικασία της
εξέτασης. Πρέπει να τα διευρύνουµε. Διαπιστώνω ότι λείπουν
ασθένειες και δεν έχει νόηµα, αφού υπάρχουν αυτές, να οδηγούν
τον ασφαλισµένο, τον εξεταζόµενο, από τα ΚΕΠΑ ξανά στη επι-
τροπή. Πρέπει αυτό να το διευρύνουµε. Το έχω πει και είναι κάτι
που κάνουµε στη διαδικασία αυτή.

Εποµένως, θα συµφωνήσετε κι εσείς ότι είναι κάτι το οποίο
πρέπει να δούµε µε µεγάλη ευαισθησία, µ’ έναν τρόπο που πραγ-
µατικά έχει στο επίκεντρο τον άνθρωπο που έχει ικανότητες και
όχι ένα άτοµο το οποίο οδηγούµε σε µια αποβολή από την κοι-
νωνική και οικονοµική ζωή. Φυσικά, δεν είναι µέσα ούτε στις δικές
σας σκέψεις ούτε και στις δικές µας κάτι τέτοιο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είπε κανένας αυτό το πράγµα.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σχετικά µε
την αναπηρία ατόµων, που κάποιοι σκέφθηκαν να έχουν κάλυψη
από ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, όπως και από ατυχήµατα
κ.λπ., ακούστηκε αυτό -ειπώθηκε από κάποιους κύκλους, τα εί-
δαµε κι εµείς σε δηµοσιεύµατα- δεν είναι κάτι που είναι δυνατόν
καν να συζητήσουµε.
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Η Κυβέρνηση το έχει δηλώσει αυτό. Δεν είναι κάτι που µπο-
ρούµε ούτε καν να εξετάσουµε ως αρχή συζήτησης. Η κοινωνική
ασφάλιση κυρίως πρέπει να προστατεύει τους πιο αδύναµους
και αυτό κάναµε και µε τη νοµοθετική µας πρωτοβουλία από τον
Απρίλιο του 2015. Για πρώτη φορά αντιµετωπίσαµε το πρόβληµα
της προνοιακής πολιτικής στη βάση των πραγµατικών αναγκών
των ανθρώπων, γιατί έχουµε ανθρωπιστική κρίση και από τον
Απρίλιο του 2015 παρέχουµε ένα ποσό περίπου 900 εκατοµµύρια
ευρώ για την επιδοµατική µας πολιτική.

Σε καµµιά περίπτωση, δεν έχουµε δώσει κατεύθυνση ως Υ-
πουργείο στους δήµους να κάνουν περικοπές. Σε καµµιά περί-
πτωση. Έχω διαπιστώσει µέσα στη δουλειά που κάνουµε στο
Υπουργείο την πρωτοβουλία δήµων, που µόνοι τους, από τα δικά
τους κονδύλια, του δήµου, εισήγαγαν κάποια δικά τους προνοι-
ακά επιδόµατα δικής τους έµπνευσής και τα περικόπτουν. Αυτό
είναι κάτι που δεν γνωρίζουµε.

Ξέρουµε ότι µπορεί να συµβαίνει αυτό. Με πρωτοβουλία δή-
µων έχουν δοθεί κάποια χρήµατα. 

Τελειώνω µε το παράδειγµα, που είπατε: Είπατε για ασφαλι-
σµένη εβδοµήντα οκτώ ετών µε 81% αναπηρία. Στον λογαριασµό
της υπάρχει αυτή τη στιγµή το ποσό από τις 8 Σεπτεµβρίου. Επε-
στράφη όποιο ποσό είχε απωλέσει οποιοσδήποτε είχε τέτοια
αναπηρία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Η αίτηση-ένστασή της έγινε στις 9 Σεπτεµβρίου. Εσείς είπατε για
8 Σεπτεµβρίου. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ισχύει. Δεν
έχει σηµασία. 

Εποµένως, αυτά που εξαγγέλλουµε τα εφαρµόζουµε, όπως
και αυτό που εξαγγέλθηκε για το πάγωµα των εισφορών, γιατί
αύριο θα είναι τίτλος ότι κάτι άλλο είπα σήµερα. Το λέω ξανά
αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός για το πάγωµα των οφειλών.
Ισχύει στο ακέραιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ, για την παρουσία σας.

Ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Μηταράκης ζητεί άδεια απουσίας
στο Ηνωµένο Βασίλειο από 3 Οκτωβρίου έως 5 Οκτωβρίου 2016
και άδεια απουσίας στο Κατάρ από 26 Οκτωβρίου έως 30 Οκτω-
βρίου 2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.  
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 1257/13-

9-2016 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρί-
σης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη δί-
καιη αποζηµίωση των πληγέντων παραγωγών από τον παγετό
του Μαρτίου 2016, ο οποίος προκάλεσε εκτεταµένες ζηµιές στις
δενδροκαλλιέργειες του Νοµού Λάρισας.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στις 26 Μαρτίου

2016 η περιοχή του Τυρνάβου επλήγη από παγετό. 
Συγκεκριµένα, πολλές καλλιέργειες αχλαδιών, ροδάκινων, βε-

ρίκοκων και αµπελιών έχουν υποστεί σηµαντικότατες ζηµίες.
Σύµφωνα µε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, ο παγετός υπάρχει όταν
η θερµοκρασία πέφτει κάτω από τους 0 βαθµούς Κελσίου . Σύµ-
φωνα µε τους έγκυρους µετεωρολογικούς σταθµούς, στην πε-
ριοχή εκείνο το βράδυ η θερµοκρασία ανερχόταν σε -3 βαθµούς
Κελσίου. 

Οι ζηµιές είναι, πράγµατι, πάρα πολύ µεγάλες, ιδιαίτερα δε
στα αχλάδια και στα βερίκοκα. Στις 24 Μαΐου 2016 έγινε µια σύ-
σκεψη στο Υπουργείο, στην οποία αναλήφθηκε η δέσµευση
όπως συσταθεί µια επιτροπή, προκειµένου να αποζηµιωθούν όλοι
αυτοί οι παραγωγοί, λόγω των κλιµατικών αλλαγών. 

Ερωτάσθε: Ποια είναι η πορεία του έργου αυτής της επιτρο-
πής; Επίσης, η εύλογη ερώτηση, στην οποία περιµένουν να ακού-
σουν την απάντηση όλοι οι παραγωγοί αχλαδιού, ροδάκινου και
αµπελιών, ιδιαίτερα στα χωριά Δένδρα και Πλατανούλια, είναι
εάν σκοπεύετε να τους αποζηµιώσετε σχετικά άµεσα. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Θα πρέπει να
σας πω ότι οι παραγωγοί στην περιοχή του Τυρνάβου -γιατί δεν
ήταν µόνο σε αυτές της περιοχές, αλλά και στη Θεσσαλία και
στη Μακεδονία- είχαν αγωνία, γι’ αυτό ήρθαν και στο Υπουργείο
δύο φορές, για το εάν η καταγραφείσα θερµοκρασία παγετού
θα ισχύσει, θα ληφθεί υπ’ όψιν από τον ΕΛΓΑ και θα δοθούν οι
αποζηµιώσεις. 

Η άποψη του Υπουργείου είναι ότι πρέπει να εφαρµοστεί ο
νόµος και ο κανονισµός. Έχουµε καταγραφή θερµοκρασίας πα-
γετού; Είµαστε κάτω από το µηδέν; Οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ θα
κινηθούν για να δοθούν οι αποζηµιώσεις. 

Στην προκειµένη περίπτωση είχαµε µια αντίφαση ανάµεσα σε
κάποιους µετεωρολογικούς σταθµούς, όµως είναι απολύτως
σαφές ότι υπήρχε το -2, είναι καταγεγραµµένο από τους επίση-
µους σταθµούς, άρα ισχύει. 

Εποµένως, κινήθηκε η διαδικασία για τις αποζηµιώσεις, δη-
λαδή, έχουν διενεργηθεί οι απαραίτητες επισηµάνσεις και έγιναν
οι αναγγελίες. Να σας πω ότι στην περιοχή του Δαµασίου που
είχαµε τον παγετό υποβλήθηκαν χίλιες εννιακόσιες δύο δηλώ-
σεις. 

Έτσι, είναι σε εξέλιξη για τα αµπέλια και τα αµύγδαλα το έργο
των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων αυτή τη στιγµή, όπως επίσης
είναι σε εξέλιξη συνολικές εκτιµήσεις –όχι εξατοµικευµένες- για
τις καλλιέργειες των πυρηνόκαρπων. 

Στη συνέχεια, θα έχουµε κοινοποίηση των πορισµάτων και θα
ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων. Όπου υπάρχουν
πορίσµατα στα οποία υπάρχουν διαφωνίες, υπάρχει η διαδικασία
των ενστάσεων.

Εκείνο το οποίο θα πρέπει να πω και το οποίο οι αγρότες γνω-
ρίζουν πάρα πολύ καλά είναι ότι προβλέπεται διαδικασία αποζη-
µίωσης από παγετό, από τη στιγµή που θα έχουµε ανθοφορία.
Εποµένως, αν ο παγετός βρει τα δένδρα στην ανθοφορία, όπως
έγινε σε αυτές τις περιπτώσεις στην περιοχή των Φαρσάλων,
έχουµε αποζηµιώσεις και γι’ αυτό έχει κινηθεί η διαδικασία και
γι’ αυτό έχουν γίνει και οι δηλώσεις. 

Αναφερθήκατε και σε ένα άλλο ζήτηµα. Θα απαντήσω στη δευ-
τερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Κόκκαλη, έχετε να προσθέσετε κάτι στη δευτερολογία

σας;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ενώ, βέβαια, δεν υπήρχε µια συγκροτηµένη

διαφωνία στους µετεωρολογικούς σταθµούς, είναι ξεκάθαρο ότι
η θερµοκρασία ήταν στους -2. Η διαφωνία ήταν πάνω σε ποιο
στάδιο της καλλιέργειας «χτύπησε» ο παγετός, σε αυτό της αν-
θοφορίας ή σε αυτό του καρπιδίου, διότι όσον αφορά το καρπί-
διο, πρόκειται για δευτερογενή ζηµία.

Εγώ αυτό που ξέρω είναι ότι µπορεί να έχουν γίνει δηλώσεις,
αλλά δεν έχουν έρθει να εκτιµήσουν τη ζηµιά αυτή τη στιγµή. Και
στις 24 Μαΐου αναλήφθηκε µια δέσµευση να συγκροτηθεί µια επι-
τροπή, της οποίας ο ρόλος και ο σκοπός ήταν αυτός ακριβώς, η
αποζηµίωση λόγω της κλιµατικής αλλαγής. 

Σας µεταφέρω την έντονη ανησυχία των αγροτών στην πε-
ριοχή του Τυρνάβου ότι δεν θα αποζηµιωθούν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Νοµίζω ότι έχει γίνει απολύτως
σαφές πως οι αγρότες οι οποίοι έχουν πληγεί από τον παγετό
αποζηµιώνονται και είναι σε εξέλιξη η διαδικασία για να ανταπο-
κριθεί ο ΕΛΓΑ στις χίλιες εννιακόσιες δύο αιτήσεις για αποζη-
µίωση. Αυτό είναι παγετός. Τελειώσαµε µε αυτό. 

Υπάρχει ένα ζήτηµα το οποίο θα το απαντήσουµε για µια ακό-
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µα φορά στη Βουλή και το οποίο έχει τεθεί φέτος µε τη λεγόµενη
«ακαρπία». Κατά την άποψη κάποιων επιστηµόνων οφείλεται στις
καιρικές συνθήκες, στις ήπιες του χειµώνα. Αυτή η ακαρπία φά-
νηκε αρχικά στην Κρήτη, στην Πελοπόννησο και έπειτα στη Θεσ-
σαλία και στη Μακεδονία. Δεν προβλέπεται από τον νόµο, από
τον κανονισµό του ΕΛΓΑ αποζηµίωση για ακαρπία. 

Τι έκανε το Υπουργείο σε πρώτη φάση; Διότι δεν είναι µόνο η
σύσκεψη στην οποία αναφέρεστε, αλλά έγιναν συναντήσεις και
στο Υπουργείο και στον ΕΛΓΑ µε παραγωγούς από όλη τη χώρα.
Έγινε µια επιστηµονική επιτροπή από επιστήµονες του Υπουρ-
γείου, ερευνητικών κέντρων και των πανεπιστηµίων, η οποία
έφερε µια εκτίµηση που δεν εισηγείται αποζηµίωση λόγω καιρι-
κής αλλαγής, λόγω του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής.
Διότι για να µπορέσει να µπει στον κανονισµό του ΕΛΓΑ, δηλαδή
στον νόµο, κάτι το οποίο συνιστά αιτία αλλαγής του κανονισµού,
του νόµου -και άρα των αποζηµιώσεων-, χρειάζεται τεκµηριω-
µένη εισήγηση. 

Σε αυτή την κατεύθυνση βρίσκεται αυτή τη στιγµή το διοικη-
τικό συµβούλιο του ΕΛΓΑ. Συζητούµε τα θέµατα της αλλαγής του
κανονισµού, τα οποία είναι σε πέντε κατευθύνσεις. Η µια κατεύ-
θυνση αφορά το θέµα των φυτικών, των αποζηµιώσεων στα φυ-
τικά. Για κάθε µια από τις αιτίες χρειάζεται µια τεκµηριωµένη
δουλειά, χρειάζεται µελέτη. Ο δεύτερος τοµέας είναι τα κτηνια-
τρικά. Και εκεί έχουµε ίδιο ζήτηµα. Και οι κτηνοτρόφοι έχουν θέ-
µατα τα οποία µας θέτουν και πρέπει να δούµε αν χρειάζεται να
γίνει αλλαγή στον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Υπάρχει τρίτο θέµα το
οποίο είναι το νοµικό. Υπάρχει ένα τέταρτο θέµα, το οποίο είναι
το ασφαλιστικό, διαχειριστικά ζητήµατα. Και το πέµπτο είναι το
θέµα του εκσυγχρονισµού της διοικητικής µηχανής, για να υπάρ-
χει πολλαπλασιασµός στην ανταπόκριση, στην ταχύτητα της αν-
ταπόκρισης. 

Αυτά, λοιπόν, όλα είναι θέµατα στο διοικητικό συµβούλιο του
ΕΛΓΑ και στο Υπουργείο, τα οποία είναι σε εξέλιξη. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε.
Η έκτη µε αριθµό 1227/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την κατάσταση των κόκκινων δανείων
στον Έβρο και τη Θράκη, δεν θα συζητηθεί επειδή ο Υπουργός
κ. Σταθάκης συναντάται µε τους θεσµούς.

Η τρίτη µε αριθµό 1226/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε την κατάργηση αστυνοµικών τµηµάτων
στην Περιφέρεια Αττικής, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων του κ. Τόσκα.

Σειρά έχει η δεύτερη µε αριθµό 1266/13-9-2016 δεύτερου κύ-
κλου επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου Βαρδαλή προς
τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων που προκάλεσε η έντονη βροχόπτωση
στον Δήµο Θερµαϊκού της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονί-
κης.

Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστές, φαντάζοµαι, οι καταστροφές

από τις πρόσφατες έντονες βροχοπτώσεις. 
Με την ερώτησή µου θα ήθελα να σταθώ κυρίως και ιδιαίτερα

στον Δήµο Θερµαϊκού της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονί-
κης, όπου είχαµε εκτεταµένες καταστροφές. Πληµµύρισαν σπί-
τια, δρόµοι, εργασιακοί χώροι, κυρίως καταστήµατα εµπορικά
και εστίασης. Αυτοκίνητα παρασύρθηκαν µέσα στη θάλασσα,
αγροτικοί δρόµοι καταστράφηκαν και, το πιο τραγικό θα έλεγα,
κινδύνεψαν ανθρώπινες ζωές και απ’ ό,τι µαθαίνουµε, σύµφωνα
µε τα δηµοσιεύµατα, είχαµε και έναν θάνατο, διότι βρέθηκε η
αγνοούµενη γυναίκα από τη Μηχανιώνα, δυστυχώς νεκρή.

Κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι ότι επειδή κατάγεστε από την Κεν-
τρική Μακεδονία γνωρίζετε ότι την κατάσταση αυτή µε τον Δήµο
Θερµαϊκού δεν την συναντούµε για πρώτη φορά. Πριν από έξι,

επτά χρόνια, τις ίδιες ή παραπλήσιες καταστροφές είχαµε από
αντίστοιχες πληµµύρες και γενικώς οι κάτοικοι της περιοχής µε
τα πρώτα πρωτοβρόχια του Σεπτέµβρη έρχονται αντιµέτωποι µε
µικρότερες ή µεγαλύτερες καταστροφές. 

Το πρόβληµα και κυρίως η αιτία που δηµιουργεί το πρόβληµα
είναι εντοπισµένη και αν δεν αντιµετωπιστεί άµεσα –στην αιτία
αναφέροµαι- είναι σίγουρο πως και µε τις επόµενες βροχοπτώ-
σεις –βρισκόµαστε ακόµα στην αρχή του φθινοπώρου- τέτοιου
είδους πληµµυρικά φαινόµενα θα ξανασυµβούν στη συγκεκρι-
µένη περιοχή. 

Για την κατάσταση αυτή, για το ότι δηλαδή δεν αντιµετωπί-
στηκε εδώ και τόσα χρόνια η πραγµατική αιτία που δηµιουργεί
το πρόβληµα, προφανώς κάποιοι φέρουν ευθύνες. Όλες οι κυ-
βερνήσεις µέχρι τώρα φέρουν ευθύνες και η δική σας Κυβέρ-
νηση. Κλείνετε είκοσι µήνες. Βεβαίως ευθύνες φέρουν και οι
«άρχοντες» της τοπικής διοίκησης, και η περιφέρεια και ο δήµος,
διότι στηρίζουν µια τέτοια πολιτική, που τα έργα αντιπληµµυρι-
κής προστασίας είναι τελευταία στην ιεράρχηση, αλλά και γιατί
θυµούνται να διεκδικήσουν αντίστοιχα έργα µόνο µετά από κα-
ταστροφές.

Και ερωτούµε συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ: Έχουν περάσει
δεκατέσσερις ηµέρες από τις πληµµύρες. Έχει δοθεί κάποιο έκ-
τακτο επίδοµα για να αντιµετωπιστούν οι πρώτες ανάγκες αυτών
που έχουν πληγεί; Και, εν πάση περιπτώσει, πώς σκέφτεστε, θα
δώσετε τέτοιο επίδοµα; Πώς σκέφτεστε να στηρίξετε τους πλη-
γέντες; Για παράδειγµα, πέρα από τις πληµµύρες, έρχεται και
καταιγίδα κατασχέσεων για τα «κόκκινα» δάνεια κ.λπ.. Θα εξαι-
ρεθούν οι συγκεκριµένοι κάτοικοι που έχουν πληγεί; Το ίδιο
ισχύει και τα τιµολόγια της ΔΕΗ κ.λπ..

Δεύτερον, ερωτούµε αν έχετε σκοπό να χρηµατοδοτήσετε
συγκεκριµένα αντιπληµµυρικά έργα που έχει ανάγκη η περιοχή
για να λυθεί αυτό το πρόβληµα, αν έχει ξεκινήσει η καταγραφή
των ζηµιών και αν έχετε σκοπό να αποζηµιώσετε κατά 100% τις
καταστροφές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο για την απάντηση.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε συνά-
δελφε, για την ερώτηση.

Θα µου επιτρέψετε, βέβαια, να πω ότι η ερώτηση αναφέρεται
σε τρία Υπουργεία και εγώ δεν µπορώ να έχω εξουσιοδότηση για
να µιλήσω για λογαριασµό των άλλων Υπουργείων. Ξέρετε ότι οι
επίκαιρες ερωτήσεις απευθύνονται σε ένα Υπουργείο και απαντά
ένα Υπουργείο. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι για τη ζηµία η οποία έγινε
στις 6 Σεπτεµβρίου άνοιξε αµέσως, για το κοµµάτι που αφορά
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, κατάσταση για να γίνουν
δηλώσεις για τις ζηµίες που έχουν υποστεί οι καλλιέργειες κη-
πευτικών, αµπελιών στην περιοχή του Δήµου Θερµαϊκού.Επισκέ-
φτηκα την περιοχή και ένα ευτύχηµα είναι ότι είχε γίνει ο τρύγος
στα αµπέλια και έτσι είχαµε µικρή ζηµία στον κλάδο της οινοποι-
ήσιµης αµπελουργίας. 

Υπάρχει ένα δεκαπενθήµερο για να κατατεθούν ενστάσεις.
Είναι δεκαπέντε εργάσιµες ηµέρες. Δεν έχουν λήξει. Λήγουν
αύριο ή µεθαύριο. Άρα, ο ΕΛΓΑ µαζεύει τις δηλώσεις των πλη-
γέντων αγροτών και κτηνοτρόφων. Επειδή οι ζηµιές για το ζωικό
κεφάλαιο µαζεύονται πιο γρήγορα και έχουν προθεσµία σαράντα
οκτώ ωρών, σας λέω ότι υπάρχει µία δήλωση. Βέβαια, είναι αρ-
κετά τα ζώα που έχουν θανατωθεί. Είναι ενενήντα έξι, ένα κοπάδι.
Είναι απώλεια ενός κοπαδιού που θα αποζηµιωθεί.

Αναφερθήκατε στα άλλα ζητήµατα που αφορούν τα αντιπληµ-
µυρικά έργα, τα έργα οδοποιίας, ύδρευσης. Να σας πω προς
ενηµέρωσή σας –για να έχουµε µία συνολική απάντηση- ότι το
Υπουργείο Εσωτερικών για τη φετινή περίοδο έχει επιδοτήσει
τον Δήµο Θερµαϊκού για έργα σε αυτή την κατεύθυνση µε το
ποσό των 500.000 ευρώ.

Επίσης, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ζητήσει από την απο-
κεντρωµένη διοίκηση τα στοιχεία των ζηµιών για να εκτιµηθεί πού
ανέρχεται το κόστος και να γίνουν οι αντίστοιχες αποζηµιώσεις.

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας, µε το οποίο
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συζητήσαµε, προβλέπει κονδύλια για τη στήριξη των πληµµυρο-
παθών είτε αυτά αφορούν ζηµίες νοικοκυριού είτε άλλες ζηµίες.
Περιµένει δηλώσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Δευτερόλεπτα θέλω, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχουν υποβληθεί δηλώσεις µε τις οποίες ζητούν από το

Υπουργείο την καταβολή των χρηµάτων. Είναι θέµα συντονισµού
από πλευράς δήµου και περιφέρειας για να φτάσουν τα αιτήµατα
στα συναρµόδια Υπουργεία και να υπάρξουν αποζηµιώσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρδαλή, έχε-

τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’αρχάς δεν αποτελεί δικαιολογία ότι η ερώ-

τηση απευθύνεται σε τρία Υπουργεία. Απευθύνεται σε τρία
Υπουργεία γιατί και τα τρία είναι υπεύθυνα για την αντιµετώπιση
του συγκεκριµένου προβλήµατος.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Να µην σας πω εγώ. Θα σας ενηµε-
ρώσει ο Πρόεδρος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ωραία, θα ενηµερώσει και ο Πρό-
εδρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
δεν το αµφισβητεί αυτό, απλώς λέει ότι δεν µπορεί να απαντήσει
ο ίδιος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Είπε ότι θα µε ενηµερώσετε εσείς. 
Τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν…
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Σας λέω ότι το κάθε Υπουργείο
απαντά για την αρµοδιότητά του. Συνεπώς, για να σας απαντή-
σουν τα άλλα Υπουργεία, θα πρέπει να υποβάλλετε ερώτηση σε
αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι κατανοητό αυ-
τό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µου λέτε ότι την
ίδια ερώτηση πρέπει να την κάνω τρεις φορές για να πάρω µία
συγκεκριµένη απάντηση διότι οι καταστροφές…

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αυτό λέει ο Κανονισµός της Βουλής,
κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε Βαρ-
δαλή.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ρωτάµε τρεις Υπουργούς της Κυ-
βέρνησης για συγκεκριµένα πράγµατα. Και κατά τη γνώµη µας
δεν αποτελεί δικαιολογία, µάλλον αυτό είναι υπεκφυγή από το
να απαντήσουν στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέτουµε µε
αυτή την ερώτηση.

Δεύτερον, ακούσαµε διάφορες υποσχέσεις σε σύγκριση µε κά-
ποιες προϋποθέσεις, εάν υπάρξουν, τις µέρες που πρέπει να πε-
ράσουν, να γίνουν οι αιτήσεις, τον κακό συντονισµό, γιατί ακόµα
δεν έχουν φτάσει οι αιτήσεις των πληγέντων και πάει λέγοντας.
Εν πάση περιπτώσει, ακούσαµε ότι εάν αυτές υποβληθούν, θα
εξετασθούν και αν κατάλαβα καλά, θα αντιµετωπισθούν θετικά. 

Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς δεν κάνουµε δίκη προθέσεων. Σας
είπα ότι έχει ξαναγίνει αυτή η καταστροφή για τον ίδιο λόγο. Ο
λαός της περιοχής τώρα έχει εµπειρία και κατά τη γνώµη µας
πρέπει να είναι και «κουµπωµένος», διότι το πιο πιθανό είναι να
πάρουν ό,τι έχουν πάρει και από τις προηγούµενες καταστρο-
φές, δηλαδή στην ουσία τίποτα ή ένα πολύ µικρό ποσοστό αυτών
που έχουν πληγεί από την καταστροφή. 

Και λέω ότι πρέπει να είναι κουµπωµένοι γιατί είναι γνωστή η
γενικότερη αντιλαϊκή σας πολιτική. Βεβαίως, ιδρώνετε για να
βρείτε ζεστό παραδάκι ώστε να δώσετε στους επιχειρηµατικούς
οµίλους, για να έρθει η πολυπόθητη ανάπτυξη. Βεβαίως, ιδρώ-
νετε για να βρείτε χρήµατα να πληρώσετε τα χρωστούµενα
στους δανειστές και ό,τι περισσέψει να δώσετε και για αντιπληµ-
µυρικά έργα.

Η γνώµη µας βασίζεται στην προηγούµενη πληµµύρα του
2008, µετά την οποία έγιναν διάφορες µελέτες για να αντιµετω-
πιστεί το πρόβληµα. Οκτώ χρόνια αυτές οι µελέτες είναι στα συρ-

τάρια. Οκτώ χρόνια δεν βρέθηκαν πόροι να χρηµατοδοτηθούν
αυτά τα έργα. Οκτώ χρόνια υποσχέσεις, υποσχέσεις, υποσχέ-
σεις.

Λοιπόν, τέρµα πλέον στις υποσχέσεις. Καµµιά εµπιστοσύνη
δεν πρέπει να δώσει ο λαός στην πολιτική σας. Μόνο µέσα από
τον δικό του αγώνα πρέπει να επιβάλλει τέτοιου είδους λύσεις,
και άµεση αποκατάσταση των ζηµιών και αντιπληµµυρικά έργα
που έχει ανάγκη η περιοχή για να µην ζούµε τέτοιες τραγικές κα-
ταστάσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Βαρδαλή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, αναφέρθηκα στον
Κανονισµό της Βουλής και στο γεγονός ότι το κάθε Υπουργείο
απαντά στο σύντοµο χρόνο µιας επίκαιρης ερώτησης, που είναι
τρία και δύο λεπτά, δηλαδή πέντε λεπτά, για το δικό του αντικεί-
µενο. 

Νόµιζα ότι θα καταλαβαίνατε ότι έχω κάνει παραπάνω δουλειά
για να εξυπηρετήσω την ερώτησή σας. Θα έπρεπε να έρθω και
να σας πω τι λέει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, «ευχαρι-
στώ πολύ, χαίρετε και δεν έχω να σας πω τίποτε άλλο». Ζήτησα
στοιχεία για να σας ενηµερώσω γιατί υπάρχει πραγµατικά πρό-
βληµα στην περιοχή. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν έδωσα καµµιά υπόσχεση και
δεν υπάρχει κανένας κακός συντονισµός. Ο νόµος λέει ότι όσοι
αγρότες έχουν πάθει ζηµιά, έχουν δεκαπέντε ηµέρες για να µα-
ζέψουν τα στοιχεία που χρειάζονται για να κάνουν τις δηλώσεις.
Και το δεκαπενθήµερο αυτό δεν έληξε. Λήγει µεθαύριο. Έχουν
γίνει οι αναγγελίες. Οι άνθρωποι θα αποζηµιωθούν για τις ζηµίες
που έχουν γίνει.

Σας είπα επιπλέον ότι το Υπουργείο Εσωτερικών ζήτησε από
την Αποκεντρωµένη Διοίκηση να πάνε τα στοιχεία για την απο-
ζηµίωση άλλων ζηµιών που έχουν γίνει στην περιοχή και είναι
µέσα και το ασφαλτικό δίκτυο, το επαρχιακό δίκτυο και το αγρο-
τικό δίκτυο και το δίκτυο ύδρευσης του δήµου. Σας είπα επιπλέον
ότι φέτος, το 2016, ο δήµος έχει επιχορηγηθεί µε 500.000 ευρώ
για την αντιµετώπιση των έργων της περιοχής. Και σας είπα επι-
πλέον ότι το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας έχει
κονδύλια, τα οποία απευθύνονται στους πληµµυροπαθείς και για
την οικοσκευή και τις πρώτες ανάγκες και τις ζηµίες που έχει
υποστεί το σπίτι ή η επιχείρηση. Χρειάζεται να υποβληθούν αιτή-
σεις. 

Σύµφωνα µε το έγγραφο που ζήτησα και το έχω εδώ και έχει
ηµεροµηνία 16 Σεπτεµβρίου, το Υπουργείο λέει: «Δεν έχουµε
ακόµη αιτήσεις. Εάν έχουµε, θα ανταποκριθούµε». Αυτό δεν είναι
υπόσχεση. Είναι υποχρέωση του κράτους. Είναι υποχρέωση του
Υπουργείου. Είναι υποχρέωση της Κυβέρνησης. Καµιά υπό-
σχεση. Εφαρµογή του νόµου και του Kανονισµού. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Δεν θα συζητηθεί, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υφυ-

πουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Σταύρου Κοντονή, η τέ-
ταρτη µε αριθµό 1217/5-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε το δηµοσιευµένο ισολογισµό της Σκοπευτικής
Οµοσπονδίας (ΣΚΟΕ).

Επίσης, λόγω φόρτου εργασίας δεν θα απαντηθεί από τον κ.
Τσακαλώτο η δέκατη µε αριθµό 1191/29-8-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την προστασία των
πολιτών από τις υπερβολικές χρεώσεις των τραπεζών.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 29 Ιουνίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επι-
κυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Τετάρτης 29 Ιουνίου 2016 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 19.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Τρίτη 20 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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